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«Несколько мгновений растянул было резвый зверь борзых, но где ему соперничать с цветом всей охоты. Вот резко угнали раз за разом, а вот уже и образовалась неподвижная группа. Поймали. Эх, как резвы собаки!».

«… одного русака выставили на очень резвую свору …, которая его мигом и сварила, не дав полюбоваться на лихую ловлю.».

Эти короткие выдержки из статьи  «Записки и признания псоваго охотника. Осень 1906 года» князя Голицына – пример того, что может лихая собака. Мигом «сварить» или после нескольких угонок. Но при этом проявить главное – такую стремительность скачки, перед которой и резвый зверь не соперник.

Раньше не существовало ни Правил испытаний, ни расценочной таблицы. Но борзых, тем не менее, оценивали.  На таких представительных съездах, как Першинская охота. И на менее представительных, когда съзжались хотя бы два товарища, чтобы не только поохотиться, но и померить своих борзых. Здоровое соперничество между борзятниками существовало всегда. О собаках же говорили: «лихая», «резвая», «пруткая», «азартная», «ловец», «одиночная к русаку», «тупица» и т.д. Это было краткое и емкое определение «полевых качеств и недостатков борзой собаки». Определение их резвости - от «необыкновенной» и «страшной» до совершенно посредственной. (Губин П.М., 1891)

Нам, ученикам-заочникам наших далеких предков, пока лишь робко удалось приблизиться к тому совершенству, которое являла собой в поле русская борзая сотню лет назад. Мы волей-неволей пытаемся сравнивать редкие достижения нынешних псовых с тем, на что были способны те собаки.

Заяц-русак с тех пор не изменился. А по словам Мачеварианова русак  – самое верное мерило резвости. Другое дело – собака. Какова теперешняя русская борзая в поле? Ответом на этот вопрос служат результаты испытаний и состязаний.  На них выявляют и отбирают лучших из лучших.  Цель всего этого – получение плеяды могучих и страстных полевых бойцов, которые бы радовали глаз своим внешним видом.

Неблагодарное это дело – разбивать целостную, законченную картину травли русака на осколки. Но что поделаешь, существующая система присуждения полевых дипломов и расценка различных элементов работы собаки – это единственные инструменты в наших руках. 

Полевые состязания. Здесь присуждаемые баллы решают вопрос о победителе, о Чемпионе. И крайне важно не только единство трактовки Правил и расценочной таблицы, но и верность самих Правил. Насколько точно они позволяют определять  главное качество борзой, резвость?

Действующие Правила

Правила испытаний борзых собак. 1. По вольному зверю

Минимальный проходной балл за резвость для диплома III степени равен 18, II степени – 21, а I – 24. (Таблица 2 из Правил). Минимальная дистанция до зверя в момент пуска собаки = 25 метров.

Ориентировочная шкала для оценок и примерные скидки при судействе борзых собак на испытаниях (Таблица 3 из Правил)

Требования для получения высшего балла
Высший балл
Недостатки, снижающие оценку
Ориентировочный балл скидки

1
2
3
4

1. Резвость

Первый подход собаки к зверю, заканчивающийся поимкой или угонкой, не должен превышать двух дистанций от места подъема зверя, вскочившего на нормальном расстоянии
30
Первый подход к зверю, заканчивающийся поимкой или угонкой, происходит в пределах 3-4 дистанций
До 6



То же, для 4-5 дистанций
До 10



Длительная доскачка без заметного превосходства резвости зверя, заканчивающаяся поимкой
До 12



Длительная доскачка без поимки
Не менее 16

Некоторые формулировки из Правил и их трактовка

Обратим внимание на слова  «…от места подъема зверя, вскочившего на нормальном расстоянии» в первой графе. Тут явная неточность. Место подъема, чаще всего лежка, может оказаться и в пяти метрах от собаки. Опытный ведущий выдержит паузу, дождется положенных 25 метров, а затем сбросит собаку со своры
.  Место подъема может быть и в 50 метрах, а собака из-за какой-то заминки начинает преследование, когда до зайца уже 60-80 метров. Неточность кроется в использовании слов «место подъема». 

Фраза должна звучать примерно так: «Первый подход собаки к зверю, заканчивающийся поимкой или угонкой, не должен превышать двух дистанций от того места, где находился зверь в момент пуска собаки».

 «Дистанция» – расстояние между зверем и собакой в момент ее пуска. Измеряют или оценивают в метрах.

Очень важный термин, на котором и базируется  оценка резвости собаки относительно резвости зверя. Правила задают строгий интервал для «дистанции», а именно, не менее 25 метров и до 100 метров. В этом интервале пуск собаки по зверю обязателен. В противном случае, т.е. если собаку не пустили по зверю на дистанции от 25 до 100 метров, ее снимают с испытания (состязания). «Дистанция» может быть более 100 метров. Но в этом случае Правила оговаривают возможность выбора для ведущего: «Если зверь поднялся дальше 100 метров, ведущие пускают собак по своему желанию». Если же дистанция менее 25 метров, расценку работы собаки  не производят, а собаку снимают с испытания или состязания. Не будем здесь останавливаться на особом условии присуждения диплома первой степени по лисице, т.к. пока наша цель – разобраться в оценке резвости по зайцу, который является основным объектом преследования на испытаниях и состязаниях.

В последующем в данной статье слово «дистанция» будем, за редким исключением,  употреблять только в этом узком значении, т.е. в качестве начального расстояния от «отрешенной от своры» собаки до убегающего зверя.
«Угонка» – резкое изменение направления бега зверя, вызванное настигшей и готовой словить его собакой. 

«Угонкой называется тот момент при ловле собаками зайца или лисицы, когда собака, догнав зверя, хочет схватить, но он в это время … увертывается от собаки в сторону, и вследствие того собака проносится в прежнем направлении мимо него, т.е. делает промах (обмахивается)». (Губин П.М., 1891)

Балл за резвость

Перейдем к конкретным примерам. Представим, что тропа подходящая и для зайца, и для собаки. Собаку пускают по зайцу, который находится в 25 метрах. 

Заяц пробегает 50 метров. Поимка (или угонка). Т.е. 50:25 = 2 дистанции. Собака же преодолевает (всегда) на одну дистанцию больше. В данном случае 75 м.

По действующим Правилам максимальный балл за резвость, 30. 

Далее поимка (или угонка) после того, как заяц преодолевает 75-100 метров, т.е. 3-4 дистанции. Скидка до 6 баллов. Т.е. при 4 дистанциях балл за резвость 24. Минимум для диплома первой степени. 

Более 100 м и до 125 м до поимки (или угонки), т.е. более 4 и до 5 дистанций. Скидка до 10 баллов. Балл за резвость от 23 до 20 баллов.

Длительная доскачка и поимка – скидка до 12 баллов. Балл за резвость примерно от 20 до 18.

И последний вариант, оговариваемый Правилами – длительная доскачка без поимки – скидка «Не менее 16 баллов», т.е. балл за резвость 14. 

Самое слабое место нынешней системы скидок приходится на 4-5 дистанций! Получается, что 4 балла разделяют двух собак, одна из которых делает угонку зайцу на 4 дистанциях (24 балла), а вторая – на пяти (20 баллов). При этом их скорости различаются вовсе не так разительно. Если у первой - 20,0 метров в секунду, то у второй - 19,2 метра в секунду (при скорости зайца 16,0 м/с цифры эти не претендуют на строгость, они приведены лишь для наглядности). Т.е. прирост в скорости в 0,8 м/с расценивают в 4 балла, или 5 баллов за 1 м/с.  Сравните это с 1,25 баллами за тот же метр в секунду для дипломов I степени. Явная несуразица. Ведь чем выше скорость, тем все сложнее ее увеличивать. 

В интервале диплома III степени цена увеличения скорости на 1,0 метр в секунду равна примерно 0,94 балла.

Термин «длительная доскачка» отражает отсутствие у собаки явного превосходства в скорости над зайцем. Т.е. при оценке резвости в случае длительной доскачки не очень и важно, поймала ли борзая зайца, или не поймала. В обоих случаях скорость то ее одинакова и примерно равна скорости зайца. И после скачки протяженностью в 500-1000 метров и более разрыв в 25 метров остается примерно одинаковым. Борзой дают 18 баллов в случае поимки зверя. Но если она не сумеет поймать зверя на той же дистанции, балл за резвость сбрасывают до 14. Почему? Ведь резвость-то в обоих случаях одинакова, т.е. посредственная. Отразите эту посредственную резвость 17-18 баллами. Но сбрасывать сразу 4 балла – это неверно. 14 баллов означают по сути, что заяц на первых 4-5 дистанциях увеличил отрыв от собаки с начальных 25 метров до примерно 50 метров. 

Шкала и раньше совершенно справедливо была названа «ориентировочной», как и балл скидки. Это именно ориентиры. Но в нынешней шкале эти ориентиры не только неточны, но и слишком скупы, чтобы с их помощью хоть сколько-нибудь уверено ориентироваться и начинающим, и опытным борзятникам и экспертам.

Недостатки Правил

Итак, кроме неточных формулировок в действующих Правилах два серьезных недостатка.

1. Резкое завышение в баллах оценки прироста резвости для дипломов II степени. 

2. Шкала скидок слишком скупа. 

Прибавьте к этому, что все расстояния прикидывают на глаз. И получается, что неизбежны значительные ошибки при определении резвости. В особенности при дипломах I степени.
Предлагаемые скидки при оценке резвости

Попытаемся сначала подкорректировать систему ориентировочных баллов скидки. При этом предлагаю очень простую формулу, которая позволяет определять балл за резвость простым расчетом в уме: балл за резвость = 18 + (18/количество дистанций).
Таблица 3

Ориентировочная шкала для оценок и примерные скидки при судействе борзых собак на испытаниях
(ПРОЕКТ)

Требования для получения высшего балла
Высший балл
Недостатки, снижающие оценку
Ориентировочный балл скидки

1
2
3
4

1. Резвость

Первый подход собаки к зверю, заканчивающийся поимкой или угонкой, не должен превышать полутора дистанций от того места, где находился зверь в момент пуска собаки

30
Первый подход к зверю, заканчивающийся поимкой или угонкой, происходит в пределах примерно 1,6-1,7 дистанций
1



То же для 1,8 дистанций
2



То же для 2,0 дистанций
3



То же для 2,2-2,3 дистанций
4



То же для 2,6 дистанций
5



То же для 3,0 дистанций
6



То же для 3,6 дистанций
7



То же для 4,5 дистанций
8



То же для 6,0 дистанций
9



То же для 9,0 дистанций
10



То же для 18 дистанций
11



Длительная доскачка (более 20 дистанций) без заметного превосходства резвости зверя 
12

На чем основаны предлагаемые мною расценки?

Согласно Правилам резвость собаки определяют относительно резвости зверя. 

Балл за резвость определяют  по количеству дистанций, которые зверь проскакал до момента первой угонки или поимки без угонок. Собака покрывает всегда на одну дистранцию больше. Что отражает балл за резвость? Превосходство собаки в резвости. 

Дальше простая арифметика. Принимая, что при длительной доскачке резвость собаки и зверя примерно одинакова, отражаем это 18 баллами. Из этого условия совершенно точно вычисляем, какое количество дистанций должно соответствовать тому или иному баллу вплоть до 30. Все эти значения укладываются на гиперболу, знакомую всем из школьного курса математики.

При экспертизе в поле гораздо удобнее пользоваться следующей таблицей, в которой количеству дистанций сопоставлено расстояние в метрах.

Таблица I-III

Сводная таблица ориентировочной оценки резвости собаки (для начальной дистанции до зверя 25 метров)
(проект)

Число дистанций
Расстояние, которое преодолела собака до первой угонки (или поимки), в метрах (жирным шрифтом)
Балл

за резвость






1,50
62,5
30
Диплом 

I степени

1,64
2,1
66,0
29


1,80
4,2
2,3
70,0
28


2,00
6,3
4,5
2,5
75
27


2,25
8,3
6,8
5,0
2,8
81,25
26


2,57
10,4
9,1
7,5
5,6
3,1
89,25
25


3,00
12,5
11,4
10,0
8,3
6,3
3,6
100
24


3,6
14,6
13,6
12,5
11,1
9,4
7,1
4,2
115
23
Диплом II степени

4,5
16,7
15,9
15,0
13,9
12,5
10,7
8,3
5,0
137,5
22


6,0
18,8
18,2
17,5
16,7
15,6
14,3
12,5
10,0
6,3
175
21


9,0
20,8
20,5
20,0
19,4
18,8
17,9
16,7
15,0
12,5
8,3
250

20
Диплом III степени

18,0
22,9
22,7
22,5
22,2
21,9
21,4
20,8
20,0
18,8
16,7
12,5
475
19


Более 20
23-25
23-25
23-25
23-25
22-25
22-25
21-25
21-25
19-25
18-25
14-25
5-25
18



на момент угонки расстояние, на которое вторая (третья) собака отстает от сделавшей угонку собаки, в метрах



Эта сводная таблица охватывает все дипломы. Она позволяет оценивать резвость неравноценных по этому качеству собак, работающих одновременно. Обычно, это довольно сложная задача при полевой экспертизе. И чаще всего страдают при этом отстающие собаки, балл за резвость которым часто занижается.

С помощью этой таблицы можно достаточно точно и просто определять балл за резвость. Определять на основании двух замеренных расстояний: (1) начальная дистанция между собакой и зверем и (2) расстояние, которое собака проскакала до первой угонки (поимки без угонок).

При высокой резвости собак, показывающих результат уровня диплома I степени, следует обязательно замерить –  хотя бы шагами, а лучше большой рулеткой –  два основных расстояния: (1) начальную дистанцию и (2) расстояние, которое проскакала сделавшая первую угонку собака до этой самой угонки. 

Т.к. зачастую, чтобы надежно определить балл, который следует присудить собаке за резвость, точность определения этих двух исходных расстояний должна быть подстать проявленной собакой резвости. Ошибка в 2,0-5,0 метров – это уже 1-2 балла. Время, которое потребуется для замера двух расстояний (допустим 5-10 минут) с лихвой окупит те ошибки, которые мы, эксперты, допускаем при весьма приблизительной оценке расстояний на глаз.

Например, замерив два расстояния, получили, что (1) начальная дистанция между собакой и зверем равна 25 метрам и (2) расстояние, которое собака проскакала до первой угонки (поимки без угонок) равно 75 метрам. Находим в Таблице I число 75, набранное жирным шрифтом. Напротив этого числа, слева, в последнем столбце находим балл за резвость 27. 

Те же условия, но добавим еще одну собаку, которая отстала от первой на 5-6 метров. Находим по таблице, под числом 75 разрыв между собаками 5,6. И напротив этого числа (5,6 м) находим в последнем столбце балл за резвость 25.

Как быть, если начальная дистанция отличается от 25 метров?

Например, она равна 40 метрам. А общая протяженность скачки собаки до первой угонки составила 120 метров. Два несложных расчета. Разделим 40 на 25. Получаем 40:25 = 1,6. Разделим 120 на 1,6. Получаем 75. Т.е. балл за резвость 27. 

Вторая собака отстала на 8 метров. Разделим 8 на 1,6. Получаем 5. Балл за резвость у второй собаки 25.

Для определения балла за резвость при начальных дистанциях, отличных от 25 метров, эксперту кроме рулетки потребуется небольшой калькулятор. Можно, конечно, составить несколько таблиц для различных начальных дистанций.

Но если мы стремимся к тому, чтобы как можно более объективно, точно и единообразно оценивать важнейшее рабочее качество борзых, нам неизбежно требуются как можно более точные данные. А замер лишь двух-трех расстояний с последующим выполнением двух-трех простейших действий на калькуляторе избавит нас от грубых ошибок.

Загляните в «Правила испытаний норных собак», в ту их часть, где описывается «определение средней скорости поиска и преследования», которое «производится делением общего расстояния (в метрах), пройденного собакой в процессе непосредственного поиска и преследования, на общее время (в секундах), затраченное на это расстояние».  В таблицу 3 этих Правил, в которой приведена скорость передвижения с точностью до десятых долей метров в секунду, а далее баллы, которые отличаются на единицу в интервале от 12 до 20. 

На сегодня же для определения резвости борзых заданы лишь несколько размытых ориентиров. 3-4 дистанции скидка до 6 баллов. 4-5 дистанций скидка до 10 баллов и т.д. Причем и эти размытые ориентиры по традиции определяют на глазок, который не поверен в Палате мер и весов. При таком положении британский фарлонг
 оказывается гораздо точнее.

Видимо, необходимо ввести в Правила и такой пункт. «При оценке резвости уровня диплома I степени начальную дистанцию и расстояние до первой угонки (поимки без угонки) замерять рулеткой или мерной лентой с точностью до 1 метра. По результатам замеров балл за резвость определять по Таблице I-III»

Обратили внимание, что повышены требования к диплому I степени до 1,5-3,0 дистанции? Три и менее дистанций  до первого подхода к зверю отражают явное (более, чем на 30 %) превосходстов в резвости. При дипломе II степени это превосходство составит от 10 до 30 %. А диплом III степени – превосходство менее 10%. 

Сделано это с единственной целью – уточнить расценку резвости, но при этом оставить прежними остальные положения Правил.

Но на мой взгляд, вполне можно пойти дальше. Диплом III степени 18-19 баллов (10 дистанций и более). Диплом II степени 20-22 балла (4,5 и до 9 дистанций). И менее 4 дистанций – резвость, отвечающая диплому I степени.

Еще один пример. Рабочая группа: Сокол, Налетка и Искра. Начальная дистанция 60 метров. Сокол без угонок ловит русака после 160 метров скачки. В момент поимки Налетка отставала метра на три, а Искра метров на 10. Каковы баллы за резвость у каждой собаки по результатам такой работы?

Находим коэффициент: 60 метров делим на 25 метров = 2,4. Далее все замеренные расстояния делим на этот коэффициент. 160/2,4 = 67 метров (Сокол). 3/2,4 = 1,25 метра (Налетка). 10/2,4 = 4 метра (Искра). 

По таблице находим, что  67 метров соответствуют 29 баллам (Сокол).  Отставание на 1,25 метра – это 28 баллов (Налетка), а на 4 метра 27 баллов (Искра). 

Т.е. в самом сложном случае – три различные по своей резвости собаки в рабочей группе – требуется как можно точнее определить два расстояния (начальную дистанцию и протяженность скачки до поимки или первой угонки) и оценить разрыв между первой собакой и двумя последующими. Разделив начальную дистанцию на 25, находим коэффициент. Протяженность скачки делим на этот коэффициент. Получаем «жирное» число, по которому из Таблицы определяем балл за резвость первой собаки. Разделим оба разрыва на коэффициент. И под «жирным» числом найдем разрыв, соответствующий начальной дистанции в 25 метров, а слева баллы за резвость двух остальных собак. Т.е. путем простого расчета мы переходим к любым расстояниям. Именно поэтому в сводной таблице разрывы от первой собаки приведены с точностью до десятичных долей. На практике же все значения, конечно же, необходимо округлять до целых величин. Как и прежде невысокую резвость вполне можно определять на глаз. В этом случае ошибка не играет такой существенной роли, как при дипломах I степени.

Стремительный рост результатов борзых за последнее десятилетие требует более надежного средства для определения их резвости. Поэтому так необходимы уточнения и системы оценки резвости в баллах, и методики полевой экспертизы. Дело за конкретными замечаниями и предложениями по предлагаемому подходу со стороны экспертов и опытных охотников, и, безусловно, со стороны комиссии по борзым. Следующим шагом должна стать разработка расценочной таблицы для породы таза. Своеобразие работы этих собак вообще никак не вписывается в нынешние Правила.

(С) А. Шиндельман, 26 июля 2001 г.

� Аналогично, необходимо изменить последний абзац в разделе «Обязанности ведущих», который на сегодня выглядит так: «пуск собак по молодому зверю (из позднего помета или не достигшего размеров нормального зверя) и поднявшемуся ближе 25 метров от группы воспрещается.» Во-первых, следует заменить «и» на «или». Либо разбить абзац на отдельные абзацы, т.к. в настоящем виде фраза эта допускает пуск собак по молодому зверю, который поднялся дальше 25 метров, а также по немолодому зверю, который поднялся ближе 25 метров. Следовало бы рассмотреть такой вариант: выделить отдельной строкой фразу «запрещен пуск собак по зверю,» и далее два абзаца «не достигшего нормальных размеров» и «до которого менее 25 метров».


� Балл по предлагаемой новой системе скидок.


� Сложившаяся в средневековье единица длины, равная 201,17 метрам. На заре лошадь и вола запрягали в плуг и начинали пахать землю. Когда животные вспотеют, это и есть фарлонг. 
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